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N1+1=
241=
3+1=
441=

4)8+1=
541=
9+1=
TH+1=

2)54+1=
64+1=
74+1=
8+1=

5)241=
441=
6+1=
3+1=

3)9+1=
441=
341=
6+1=

6)9+1=

84+1=
C541=



1)142=
242=
3+2=
442=

4)8+2=

4+2=,

74+2=
242=

[ N N J [ N
00
[ ]
2)5+2= 3) 342=
5)5+1= 6) 642=
74+1= 2+2=
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24 3= 6+3= "743= 6+3=
3+3= 7+3= 3+3= 243=
443= 14+3= 543= 7+3=
5) 1+4= 6) 5+44=  7) 3+4=  8) 5+4=
P 244= 6+4= 6+4= 44+ 4=
34+4=.. " 2+4= 2+ 4= 6+4=
A4+ 4= 54+4= 1+4= 3+4=
1)14+42="2)542= 3)74+2= 4) 3+2=
1 34+4= 243=" 5+4= 44+ 4=
442= 6+4= = 443=~ 242=
3+3= 94+ 1= 144= 6+3=
5+3= 442= 5+2= 3+3=
143= 3+4= 743= 54+ 4=

2+ 4= 8+2= 4+ 4= 9+1=
20



.
3+1+2=
H1+14+1= 2) 2+142= 3 4+1+41=

3+2+1= 14242= 6+2+1=
3+1+4+2= 4424+1= 2+142=
14+142= 5+1+2= 8+1+1=
4)7+24+1= 5) 4434+1= 6) 1+4+4+1=
6+142= 5+43+1= T 143+3=
1+143= T+4+4= 1+3+2=
7) 4+44+1= 8) 5+143= 9) 6+3+1=
6+143= 3+4+3= 2414+4=
24143= 2+141= 5+3+2=
8+1+1= 1+442= 442+ 4=
2+442= 4+2+3= 3+2+4=
3+3+3= 3+3+4= 243+4=
1+2+4= ' 2--342= 2+443=
4)14+3+4= 5)5424+1= 6) 6+24+2=
242+41= 1+4+4= 3+4+4+3=
3+3+1= 443+2= 24+4+1=

242+44= 7+141= 3+2+43=
21
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5) 2+2=3
2+2=4
24 2=5
3+2=4
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oo see eoe
@ e O ®@ OO O 0 O
6=45 + 2 6 =4+ 2 6 =3+ ¢

1) 6=5+2% 2) 7=5+2% 3] 8=4+%¢ 4) 9=5+¢

6=4+7? 7=3+2 8=1+2 9=3+2
6=3+72 7=6+72 8=3+72 9=1+2
6=2+72 7=442 8=6+72 9=7+42
6=1+¢ 7=2+2¢ 8=2+7¢ 9=4+72

5)10=5+2 6)10=1+2 7)10=7+2 8) 7=4+2

10=8+2 9=6+2 7=1+42 5=2+2
10=4+2 =342 9=8+2 4=3+2
10=2+2 8=5+72 10=8+2 6=4+2
]0:64}-2 9=2-}-2 8=7+? 9=6+?
1) 4+2=7 2) 44+2=9 3) 8+2=9 4) 1+2=9
2+2=4 1+2=3 242=6 5+2=7
1+2=6 3+2=7 6+2=8 3¥2=8
3+2=5 242=5 142=8 24-2=9
5 5+%=8 6) 9+%=10 7) 6+%=10 8) 1+2=5
6+2=17 7+2=10 3+2= 4 2+2=7
8+2=10 3+2= 6 2+?= 8 1+2=2
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5=
])2155
3+5:
4+5:
5+5=

5=

Y otas
3+6=
148=

24

2)
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6=
+_
£+6:
i
4+6=
147=

6=
+—
3i7m

3)

7=
+_
§+7:
S
+—
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5=
1+ =
2+7:
5+5:
149=

6=

0 -
2+5:
4+6:
247=

6=
-
1+7:
248=



5)

1)

' 543=

24+4=
243=

2=

+ —_—

3+1;
1+7

3=
+_
z*f;
+__
g+8_

6+2=

4=
+._
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3=
+.—
e
1+3=
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2=
+—-
13
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2=
+_
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1+

4=
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?+é;
3+2=
6+

4=
+ e
1+3=
7+
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+ —

s
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9=
+_
L*?;
9+5=
4+

4=
1+ B
2+;=
5+ e
3+3
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3)

7)

3=
+-—
?+f;
8+2=
3+

7=
B s
7+2=
4+g=
6+
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5=
+—
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3=
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3+5=
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Wir rechnen noch einmal!

1h 143= 2) 3+4= 3
3+1= 44 3=
244= 3+2=
4+2= 243=

5) 8+2= ¢ 941= 4)
2+8= o 149=
44 5= 6+3=
54+4= 3+6=

7 5+2= v T+4= 1)
6+4+3= . 8+42=
3+1= 244=
7+2= 924+1=

3N 543= 4] 3+4= 5)
24+2= 6+1=
7+1= 446=
1+3= 74+3=

V) 545= 8} 247= 9)
3+7= 3+5=
248= 4+6=

26

1+4=
441=
142=
241=

74+2=
247=
8+]=
1+8=

443=
1+2=
8+1=
6+4=

44 5=
b6+1=
24+6=
3+6=

247=
14+7=
24+6=
1+9=

10)

1+5=
541=
246=
b6+2=

3+5=
543=
4+ 6=
6+4=

743=
541=
243=
44-4=

247=
3+5=
147=
149=

3+6=
247=
14+5=
4+45=



[5)]

N A OW

=2+2 M 9=6+2 3) 6=3+2 5=4+2
=442 5=3+2 210=9+2 8=4472
=3+7? 8=5+4+2 8=6+2 7=4+2
=5+2¢ 4=2+72 4=1+7? 9=5+2
6=2+7% 5=2+%2 9=4+2 8=3+¢2
7=6+72 10=4+72 7=3+2 6=14+2
9=7+2 7=142 5=142¢ 10=5+2
3+2=5 2) 4+2=7 3) 7+2%=9 4) 44+2=8
2+2%=6 - 142%=5 7+2=10 3+2=6
8+2=10 6+2=8 6+2=9 1+2=3
5+2=9 8+2=9 5+42=17 6+2=7
3+2=7 6) 94+2=10 7) 2+2%= 9 8) 5+¢2=8
442=9 242=7 1+2= 6 1+2=7
5+42=6 3+2= 9 24+2= 8 24+2=5
1+2=8 24+2=10 1+2=10 142=9
A4+3+3= 2) 142+47= 3) 44+5+1=
24541= 4+243= 1+5+4=
14+6+2= 246+1= 5+1+4=
3+5+2= 2+2+5= 4+1+5=
3+5+2=9 5 2+2+42%=7 6) 24+1+42=6
2+44+2=10 24+142=5 3+2+28=7
3+3+2= 8 44+42+2%= 8 2+3+23=5
1+4+42= 6 14+6+2=10 147+2=9
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1) 10 Stémme — 1 Stamm =
9 Stdmme — 1 Stamm =
8 Stamme — 1 Stamm =
7 Stamme — 1 Stamm =
6 Stdmme — 1 Stamm =
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5-1=

2) 5Stimme — 1Stamm=

4 Stamme — 1 Stamm =

3 Stémme — 1 Stamm =

2 Stdmme — 1 Stamm=

1 Stamm —1Stamm=
1) I 6 7-1
8—1= 4-1
5-1= 6—1
9-1= 0-1
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1) 4-1-1= 2) 9-2-3= 3) 5-3-1=
3-2-1= 8—2—1= 6-3-1=
7-3—-4= 4—-1-3= 3-1-1=
5-2-1= 6-3—2= 10—4—4=

4) 6-2-3= 5 5—-1-3= 6) 6—1—2=
8§-3—-2= 7-2-2= 8—4-1=
9-3-3= 6—1—-1= 7-3-1=
5—4—-1= 9—4-3= 5—1—4=

7) 7—-3-3= 8) 8—4-3= 9) 9—4—4=
8—2—4= 10—3—4= 8—3—4=
6—1-3= 7—4—2= 9—1—4=
9—-3—4= 9—-3-2= 10—-3—-3=

1) 5—2-3= 2)10—4—-3= 3) 8—4—4=
6—2-2= 9—2—4= 10—-2—-4=
9—4-1= 7—-3-2= 9—4-2=
7 —2-—4= 8—4—2= 7—-3-3=

4) 6—4—2= 510—4—2= 610—3—-3=
9-3—1= 8—2—3= 9—4-3=
7-1—-4= 10-1—4= 9—-3—-4=
8—-3—3= 8—3—1= 8—4—-2=

7) Von 9 Wagen sind 3 auf dem Feld. Wieviel sind auf dem Hof?
8) 7 Pioniere wollen helfen. 4 Pioniere sind schon hier.

9) In einer StraBe werden 8 Héuser gebaut. Bei 6 Hdusern
stehen schon die Mauern.

10) Vater holte 8 Birnen. 3 Birnen essen die Eltern und 3 die
Kinder.

3 (2058) 31



10 Kinder spielen. 6 Kinder sind ab.

Rechne: 10Kinder — 6 Kinde

1) 10Kinder — 5Kinder=
10Kinder — 6 Kinder=
10Kinder — 7 Kinder=
10Kinder — 8Kinder=
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r= Kinder

2) 10Kinder — 9Kinder=
10Kinder — 10Kinder=
9Kinder — 5Kinder=
9Kinder — 6Kinder=
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gaben rechnen. 7 Aufgaben hat sie schon

2) Auf dem Auto lagen 9 Kisten. 8 Kisten sind schon abgeladen.
fertig.

3) Ein Betrieb hat 8 Autos. 6 Autos sind unterwegs.

1) Karl hatte 9 Murmeln. 5 Murmeln hat er verschenk.
4) Ulla will 10 Auf



Kann ich es noch?

3&«) 64+2= 2) 8+1=
/ 7+1= Y 3+2=
54+3= / 74+3=
442= 3+3=
5) 5+4= 6) 5+3=
443= 24-6=
3+6= 148=
9)10=7+2 10) 6=3+2
=242 9=6+2
5=4472 9=7+2
8=6+2 5=2+42
3) 44+2=6 4) 5+2%=
8+2=9 7+2=1
6+2=8 64+2=
7) 44241= 8)
24+142=
3+242=

3) 643= 4) 4+4=

A 5+44= 64+4=
243= 24+3=

74+2= 8+4+2=

3+4= 8) 1+4+6=

QD 247= <> 248=
542= { 3+7=

44+6= 149=
1)10=4+2 2) 9=1+2
7=1+2 6=4+72
8=5+2 10=2+2

8 5 3+42=18 4 242=9
5 24+2=10 242=7
0 14+2%=7 3+2=5
9 3+2=10 142=6
5+441= (o) 74+241=
3+4+2= NS 54242=
64+142= 64+2+1=
8+141= 3+3+3=



i
NYTNO®m

(|
NWO O < ®

®

I
aNMOTOMm

UL
ONO M0

©

I
O N MWV O

o owvo

i

NV ONWY

OLNOM®

N

I
tTe—ANON

TOovVvoowuw

I
0 OV

OO NOO

U T
No Vo<

R
covoN
2

3]

—O NN
UL

<<t M e—0
L

QO Q00 QO OO QO

OO NN~

O ¥ 00 1) 0

I



+
W= AN

wwmn

N A OO
+1++ 1
0D D €D D D

N =NV Ww
+4+ 11+
€D 0D €D D O

ONN O A
nnnn

[« WANS Ko We N
1+ 141
00 0 00 W 0

3f 8-7=
5-3=
741=
9—-8=
243=

—0Vounm
I+ 1+ 1
D D O €D O
=
cono—

_
NO—=O0hM
+T++1
00 D €D €D O
NN
ONOOW

0
OoOMAVOVON

7—4=
10—-6=
443=
642=

7.4) 34+7=

2) 6+2=10

3-2= 2
2+%= 4
5+2=10
8-2=6

6) 4+23=9
10— 2=2
5—2=1
10—2=4
3+2=8

10) 3= 9-2

10= 2+2
9= 6+2
1=10-2
10= 8+2



4)

7)

4)

1)10—443= 2) 1—-142=
7—24+4= 6—3+3=
5—142= 4—244=
8—342= 3—243=
244—-3= 5) 1+4-3=
74+3—4= 5+3—-4=
64+2—-3= 8+1—-2=
444—-2= 64+3—-2=
3+1-3= 9+1—4=
444—-4= 8) 64+3—-2=
9—442= 7—443=
6-2-3= 10—2-2=
5+242= 4—243=
8—-3+4= 8+1+1=
6+3-7= 2) 247-8=
445-8= 148—6=
7+1-6= 3+5-7=
9+1-7= 545—9=
8+2-8= 445—6=
9—-7+7= 5)10-5-5=
10—-9+8= 247 —-6=
7—6+49= 8-6+7=
9—54+4= 44442=
8—8+8= 14+7-5=

3) 5—2+4+4=
7—4+2=
6—243=
8—3+4=
9—243=

74 1—dm
344—2=

9) 5—3+1=
34+4+2=
6—3—-3=

3) 6-3+6=
7—4+5=
5-247=
3—146=
4-3+8=

6) 3+6-7=
10—-4-5=
9-7+6=
1+8-7=
8-7+6=

37
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7) Lege mit Rechenpfennigen 12, 15, 23, 28, 33, 42, 49,
55, 57, 60, 64, 68, 71, 76, 82, 86, 93, 97, 100!

8) Lege 83, 44, 79, 20, 92, 36, 63, 98, 14, 51, 87, 26,
74, 39, 85, 47, 62, 59, 18!

9) 23 = 2Zehner + 2Einer 10) 14=10+2% 11) 25=20+47¢

54 = 5Zehner + 2 Einer 42=40+2 36=30+2
81 = 8 Zehner + 2 Einer 63=60+2 18=10+2
72 = 7 Zehner + 2Einer 94=90+2 46=4042
33 = 3Zehner + 2Einer 83=80+2 67 =60+ 2
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1) Zahle bis 100!

2) Zahle rickwaérts von 100 bis 11

3) Zahle von 21 bis 37, von 63 bis 78,
von 14 bis 29, von 39 bis 51, von
88 bis 100, von 76 bis 88, von 40 bis
55, von 8 bis 22!

4) Zahle rickwdrts von 83 bis 66, von 55
bis 38, von 43 bis 26, von 64 bis 50,
;on 70 bis 59, von 98 bis 82, von 37

is 18!

5) Welche Zahl kommt nach 38, 45, 59,
72, 89, 23, 99, 29, 68, 80, 562

6) Welche Zahl kommt vor 26, 78, 40,
37, 80, 56, 91, 100, 59, 812

7) Welche Zahl steht zwischen 16 und 18,
zwischen 27 und 29, zwischen 39 und
41, zwischen 54 und 56, zwischen 61
und 59, zwischen 74 und 72, zwischen
91 und 892



Setze Zahlen ein:
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Lies die Zahlen in jeder Zeile!
Lies die Zahlen in jeder Reihe!

1) 42=2Z.4+2E. 2) 16=2
69=27Z.+2



Fritz hat 20 Pfennig. Er bekommt 4 Pfennig dazu.
20 Pfennig

llse hat 25 Pfennig. Sie bekommt 2 Pfennig.

25 Pfennig

1)20Pf+1Pf= Pf

50Pf+2Pf= Pf
60Pf+4Pf= Pf

4)37Pf+2Pf= Pf
46Pf+1Pf= Pf
55Pf+4Pf= Pf
42Pf+3Pf= Pf

44

3) 23Pf+1Pf=
22Pf+2Pf=
21 Pf+3Pf=
24Pf+ 4Pf=

6) 64Pf+3Pf=
87 Pf+1Pf=
91Pf+4Pf=

+ 4 Pfennig
+ 2 Pfennig =
2) 40Pf+2Pf= Pf
70Pf+4Pf= Pf
30Pf+3Pf= Pf
80Pf+1Pf= Pf
5) 54Pf+1Pf= Pf
45Pf4+3Pf= Pf
73Pf+2Pf= Pf
32Pf+4Pf= Pf

75Pf+2Pf=

Pf
Pf
Pf

Pf
Pf
Pf
Pf



1) 841= 2 14+3= 3] bl+4=  4) 57+2=

36+3= 244 4= 82+2= 65+ 4=
424+ 4= 63+2= 744 3= 90+ 3=
184 1= 4642= 56+1= 50+4=
5)" 434+ 4= 6} 91+4+4= 7) 35+3= 8) 85+4=
754 2= 66+3= 734+ 4= 444 2=
524 2= 25+2= 90+2= 63+4= .
36+2= 144-3= 164+3= 96+ 3=
6243= 424-2= 83+ 4= 33+4=
Gl 13+4= 10} 4742= 11) 4543= 12) 62+43=
3043= 784 1= 80+4= 81+4=
264+2= 60+ 4= 7142= 57+2=
32+ 4= 88+1= 45+ 4= 70+2=
46+3= 56+ 3= 90+4= 96+3=
52+4= 82+2= 95+3= 85+2=
13) 194+1= 14584 2= 15 36+4= 16) 98+42=
294+1= 17+3= 57+3= 87+3=
39+1= 474+ 3= 8941= 56+4=
184+ 2= 7743= 66+4= 88+2=
38+2= 16+4= 784+ 2= 96+4=
48+ 2= 56+ 4= 9+1= 67+3=
17) 2543+1= 19 65+3+1= 19) 344+441=
32+242= 77+141= 734+243=
72434+ 2= 264+24+1= 53+243=
534+3+3= 424443= 64+3+4+3=

45



10 Kinder spielen am Strand, 5 Kinder kommen hinzu.

Rechne: 10 Kinder + 5 Kinder = Kinder

1) 10Kinder + 5 Kinder = 2) 21 Kinder + 7 Kinder =
11 Kinder + 5 Kinder = 23 Kinder + 6 Kinder =
12 Kinder 4+ 5 Kinder = 31 Kinder + 8 Kinder =
14 Kinder + 5 Kinder = 52 Kinder + 7 Kinder =

A 4247= A 8346= 5] 1545= & 7347=
53+5= 7247 = 32+6= 5149=
30+9= 454-5= 6446= 4247=
61+4+8= 91+48= 81+5= 9149=

46



1) 143= 2) 2+6= 3) 4+5= 4) 247=

1143= 124+ 6= 144 5= 1247=
2143= 2246= 244 5= 224+7=
3143= 32+6= 344 5= 3247=
4143= 424 6= 444 5= 4247 =

Setze die Reihen fort! Suche neue Reihen!

5) 244+ 5= 5) 724 6= 71 8347= 8)1147=
43+ 6= 3148= 35+5= 33+5=
51+8= 1347= 14+9= 504+9=
32+7= 42+ 5= 624 5= y 41 4+6=
60+9= 5248= 53+ 6= 73+7=

9)83+6= i0) 14+ 6= 11)6147= 12) 444 5=
1248= 424 5= 124-5= 9MN+49=
5148= 33+6= 9246= 63+7=
6247= 1148= 344+6= 81+8=
944 5= 744 6= 554+5= 93+ 5=

13)614+2=65 14)77+2=80 15)38=32+2 16)78=71+2
244 2=29 924+ 2=99 67=062+2 90=8442¢
424 2=48 83+ 2=88 49=41+72 58=52+2
33+2=39 31+2=39 28=20+72 89=84+2
504 2=58 62+4+2=70 69=63+2 48=43+72

17) Inge wirft den Ball 31 Meter weit. Irene wirft ihn 5 Meter
weiter. Wie weit wirft sie?

18) Herr Dorn bekam friher in der Woche 72 Mark Lohn. Jetzt
bekommt er 7 Mark mehr.

19) In einer Fabrik sollen in einer Woche 58 Autos hergestellt
werden. 52 Autos sind schon fertig.
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Bauerin Lemke will Eier abliefern und zdhlt. Sie hat 39 Stick.
4 Eier will sie fir sich behalten.

Rechne: 39 Eier— 4 Eier= Eier

1) 69 Eier — 4 Eier 2) 48 Eier — 3 Eier

74 Eier — 3 Eier = 16 Eier — 4 Eier =
26 Eier — 4 Eier = 53 Eier — 2 Eier =
37 Eier — 2 Eier = 36 Eier — 2 Eier =
84 Eier— 1Ei = 88 Eier — 3 Eier =
3) 66—4= 4) 78—2= 5) 43—-1= 6) 88—4=
85—2= 57 —-3= 79—3= 37—3=
39—-3= 24—-2= 64—3= 59—-3=
73—2= 93—-3= 38—4= 22—1=
92—1= 48 —4= 58—2= 94—3=
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1

\
67—2= 2) 43-2= 3) 65—-4= 4) 73-3=

25— 3= 66—3= 51-1= 26—4=
84— 4= 35—4= 74— 4= 56—2=
55— 4= 94—1= 87-3= 49—-3=
76— 3= 86—2= 26— 2= 98—4=
39—-2= 95—3= 36— 3= 46—2=
5) 58—-3= 6) 8242= 7) 29—-4= 8) 57+2=
63—2= 76 —4= 3142= 99 -3=
714+4= 82—2= 46 —4= 78+ 2=
44-3= 75+4= 73-2= 66+3=
334+4= 83+43= 96+3= 94—4=
94—-2= 37-3= 434+ 4= 624+3=
9} 2343—4= 10) 58— 4+3= ) 17-441=
4442-3= 87—-3+4= 524+3—-4=
124+4-2= 79-3+2= 21 4+444=
3b6+1—4= 45— 24+3= 76—-3-2=
65+3—1= 98— 442= 32+4—-4=
93+4-3= 65— 24+4= 98—-3+2=
12) 25—443= 13) 88—4+3= 14) 63+4—3=
6443—4= 63+4—3= 39-443=
924+1-3= 924+2-2= 734+3+4+2=
99—443= 59 —4—-4= 58-24+1=
87—-3+41= 774+2-3= 99-3—-3=
73+3—4= 48-3+4= 82+ 4+ 4=

15) In einem Werk wurden in einem Monat 26 Traktoren gebaut.

Im Monat vorher waren es 2 Traktoren weniger.

16) HerrErbe hatte 46 Hefte. 2 Hefte erhielt llse und 3 Hefte Heinz.
17) In der StraBenbahn sind 34 Personen. 3 steigen aus und 4 ein.

4
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Mutter hat 15 Apfel aus dem Keller geholt.
5 Apfel verteilt sie an die Kinder.

Rechne: 15 Apfel — 5 Apfel= Apfel

Ein andermal holt sie 18 Apfel und verteilt 6.

1)

50

15 Apfel — 5 Apfel
16 Apfel — 6 Apfel
17 Kpfel — 7 Apfel
18 Apfel — 8 Apfel

2) 16 Apfel — 5 Apfel
17 Apfel — 5 Apfel
17 Apfel — 6 Apfel
18 Apfel — 6 Apfel

27—-5= 4) 75—5= 5) 68—8= 6) 57—6=
38—6= 99 =7 = 89—5= 39—-8=
88—5= 39—6= 59—9= 78—7=



18—4=
28 —4=
38—4=
48 —4=

N

gwr\:-:
TriT

aouaun
amnn

9—8=
27—8=
39—8=
49—8=

Setze die Reihen fort! Suche neue Reihen!

5 14—4=
35—2=
54—-3=
25—4=
32—-1=

N7 —3=
78—7=
49—5=
59—-8=
35—4=

13) 63—2=61
45—2=40
77—23=71
69—2=63
38—2=33

6) 55—3=
56—5=
74—4=
85—5=
43—2=

10 48—6=
89—9=
76—5=
59—7=
47-2=

14) 49—2=40
89—2=85
58—2=51
54—2=>51
69—2=62

71 56—6=
39—4=
46—3=
77—5=
98—7=

i1) 59—8=

67—5=
28—7=
65—4=
48—6=

15) 23=28—2

42=48—2
62=67—12
31=38—2%
64=69—72

4 8—7=
8—7=
28—7=
38—-7=
48—-7=

887 —7=
68—6=
57 —4=
39—-8=,
88—5=

12) 59—9=
v 29—6=
67 —5=
89—8=
9—-7=

16) 71 =79—2
60=69—2
40=47—2
82=89—2

=59—2

17) Klaus hat 37 Murmeéln. 6 Murmeln verschenkt er. Wieviel
Murmeln behalt Klaus?

18) Lisa hat 69 Pfennig. Fir 8 Pfennig kauft sie Federn.
Wieviel Geld bleibt iibrig?

19) Frau Hirt fdhrt Milch aus. 80 Liter hatte sie in den Konnen

73 Liter sind |etzi noch drin.
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Die Schule hat Bicher bekommen. Sie sind in Paketen zu 10 Stiick verpackt.
Werner hilft beim Z&hlen. Er macht es sich leicht und zdhlt: 10, 20, 30, .. .

Wie zahlt er weiter?

Auf einem Stof} liegen 40 Bicher. Werner packt 30 Biicher darauf. Rechne!

1) 10 Bicher+10 Bicher= 2) 60 Bicher +10 Bicher=
20 Bijcher+ 10 Biicher= 70 Biicher +10 Biicher=
30 Biicher+ 10 Biicher= 80 Biicher +10 Biicher=
40 Biicher+ 10 Biicher= 90 Bicher +10 Biicher=
50 Bicher+10 Bicher= 10 Biicher +20 Biicher=

3 20+20= 4) 70+20= 5) 40+30= 6) 20+40=
30+20= 80+20= 50+30= 30+40=
40+20= 10+30= 60+30= 40+40=
50+20= 20+30= 70+30= 50 +40=
60+ 20= 30+30=" 10+40= 60 +40=
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1) 20+10= 2) 30+20= 3)- 20+30= 4) 10+10=

50+30= 10+30= 40+ 10= 30+30=
40+20= 50+10= 70+30= 20+20=
60+30= 70+20= 10+20= 60+10=
30+10= 20+40= 50+40= 40+40=
10+ 20= 40+30= 70+20= 50+10=
5) 80+10= 6) 90+10= 7) 80+10= 8) 30+20=
40+30= 30+40= 20+30= 90+10=
50+20= 80+20= 60+20= 40+40=
10+40= 70+10= 60+40= 70+30=
60+20= 50+40= 10+430= 50+20=
30+10= 40+20= 30+30= 20+ 40=
9) 20+ 10+20= 10) "10+10+20= 11) 20+10+30=
30+20+20= 50+20+10= 50+20+ 20=
10+10+10= 30+30+30= 10+10+30=
40+20+10= 20+10+10= 50+10+30=
30+30+20= 60+20+10= 60+30+10=
40+10+10= 40+10+40= 30+10+20=
i2) 70+10+10= 13) 10+20+10= 14) 20+20+30=
30+20+30= 30+ 10+ 10= 30+10+40=
10+10+40= 10+ 30+20= 50+30+10=
80+10+10= 40+ 40+ 10=" 10+20+20=
20+10+40= 30+ 20+ 10= 60+10+30=
10+40+40= 20+30+40= 20+ 30+10=

15) In dem einen Faf sind 40 Liter Benzin, im anderen 30 Liter.

16) Renates Vater kaufte 20 Rollen Tapete. Renate mufite noch 10 Rollen
holen.

17) Werner hat 50 Pf gespart. Von Mutter bekommt er 20 Pf und von Vater
10 Pf dazu.

18) Mutter kaufte fir 60 Pf Zucker und fir 30 Pf Salz.
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10 Latten+ 50 Latten=
20 Latten+ 40 Latten=
30 Latten+30 Latten=
40 Latten+20 Latten=
50 Latten+10 Latten=

Herr Meier baut einen Gartenzaun. 20 Latten hat er angenagelt, 50 Latten
liegen noch da. Rechne!

50 Négel sind noch in der Schachtel, 50 hat Herr Meier eingeschlagen.

2) 50

Négel+ 50 Nagel=
Ndgel+ 60 Ndagel=
Nagel+ 70 Ndgel=

20 Nagel+80 Négel=
10 Ndagel+90 Nagel=

5) 20+70=

30+70=
10+80=
20 +80=
10+90=



1)

13)

21

22

1+ 1=
10+ 10=
1+ 2=
10+20=
1+ 3=
10+30=

3+ 6=
30+ 60=
4+ 5=
40+ 50=
2+ 7=
20+70=

10+50=
20+470=
20+ 60=
30+70=

10+2= 60
20+ 2= 90
20+2=100
10+ 2= 70

80=230+ ¢
60=10+2
90=20+2
70=10+ ¢

2) 1+ 4=
10+ 40=
1+ 5=
10+ 50=

10+60=

6 1+ 8=
10+80=
2+ 6=
20+ 60=
5+ 4=
50+40=

10) 10+40=
20+50=
20 +80=
30+50=

14) 20+2= 80
40+2=100
30+2= 80
10+2= 90

17 100=50+%2
80=20+2
70=20+2

100=40+2

) 2+ 2=
20+20=
2+ 3=
20+30=

20+70=

7): 30 +70=
- 70430=
10+70=
70+10=
10+40=
40+10=

11) 10+60=
10+90=
40+50=
30+60=

15 30+2=100
20+2=70
D+2= 90
30+2= 90

19) 100=80+2
80=10+¢2
90=40+2

1007 40+ 2

4) 2+ 4=
20+40=
3+ 5=
30+50=
3+ 4=
30+40=

: .é) 20+50=
50+20=
10+80=
80+10=
30+40=
40+30=

12) 50+50=
10+70=
40+60=
10+80=

16 40+2= 90
10+2= 80°
50+2=100
10+2=100

20) 100=30+2
90=10+2
80=20+2
100=10% 2

Vater kauft eine Zeitung fir 20 Pf und ein Buch fiir 70 Pf.
Wieviel muf} er bezahlen?

Else liest ein Buch, das 80 Seiten hat. 20 Seiten hat sie schon gelesen.
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Paul zghlt die Hocken. In jeder Reihe stehen 10. Er zGhlt wieder 10,20,30...
Zahle weiter! Z&hle auch riickwdarts!

Bauer Lemke fdhrt ein. Er hat schon 10 Hocken aufgeladen. Rechne:
100 Hocken—10 Hocken= Hocken

Auf den kleinen Wagen kann man 20 Hocken laden, auf den grofien
30 Hocken. Rechne!

1) /100 Hocken—10 Hocken= 2)'50 Hocken—10 Hocken=
90 Hocken—10 Hocken= 40 Hocken—-10 Hocken=
80 Hocken—~10 Hocken= 30 Hocken—10 Hocken=
70 Hocken—10 Hocken= 20 Hocken--10 Hocken=
60 Hocken—10 Hocken= 10 Hocken—10 Hocken=
3) 100-20= 4) 20-20= 5 50-20= 6) 40-30=
80-20= 100-10= 30-20= 100-10=
60—-20= 90-20= 100-30= 90-30=
40-20= 70-20= 70-30= 60-30=
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1) 30-30=
100-20=

50-30=

5) . 40-20=
90-10=
80-40=
60-30=
10-10=

9) 100-20=
30-20=
40-30=
70-10=
90-30=

13) 80-10—20=
70-10-30=
100-10-10=
60-20-30=
90-10—-20=
80-10-10=

16) 50—-20-30=
90-10-10=
70-10—-40=
80-30-30=
90-20-20=
70-20-10=

2) 100—40= 3) 50-40= 4) 100-30=
60-40= 100-20= 70-40=
100-10= 80-40= 100-40=
90—-40= 40-40= 60-30=

6) 80-20= 7). 50-10= 8 90-20=
60—-40= 80-30= , 60-10=
20-10= 70-20= 100-30=
90-30= 100-40= 90-40=
40-10= 60-30= 30-30=

10) 50-20= 1) 50-30= 12) 30-10=
40-40= 60—-20= 70-30=
100-10= 100—-40= 90-20=
20-20= 80-30= 70-40=
80-10= 50-40= 80—-20=

14) 70-10-10= 15) 100-10-30=
90-10-30= 80-20-30=
60— 20— 40= 70-10-20=
- 80-10-40= 100-10-40=
100-10-20= 60-30-10=
90-20-10= 70-20-30=
17) 100—-20-20= 18) 50-10—-20=
80— 10-30= 100-20-30=
60—40-10= 40-20-20=
90—20-30= 90-10-40=
70—-20-20= 100-20-40=
80-40-10= 90-40-30=

19) Die Klasse hat 60 Hefte erhalten; 30 Hefte wurden ausgegeben.

20) Im Kindergarten waren heute 50Kinder.D

nach Hause gegangen.

21) Gértner Rede hat 90
abgeliefert und 30 Bun

avon sind 20 Kinder schon

Bund Radieschen geerntet. 40 Bund hat er
d verkauft er auf dem Markt.
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Klaus kauft Briefmarken. Auf jeden Bogen sind 100 Marken gedruckt. Der
Mann am Schalter hat von einem Bogen 50 Marken verkauft, von einem
anderen Bogen 60 Marken.

1) 100 Marken—50 Marken =
100 Marken—60 Marken =
100 Marken—70 Marken =
100 Marken—80 Marken =

3] 90=70= 4) 80-60=
90-80= 80-70=
90-90 = 80-80=
80-50= 70-50 =

58

2) 100 Marken = 90 Marken=
100 Marken =100 Marken=
90 Marken —= 50 Marken=
90 Marken — 60 Marken =

5) 70-60= 6) 50-50=
70-70= 100-70=
60-50= 80-60=
60-60 = 90-50=



1) 10- 1= 2) 10— 4= 3, 9-1= 4) 9- 4=

100-10= 100-40 = 90-10= 90-40=
10- 2= 10- 5= 9- 2= 9- 5=
100-20= 100-50 = 90-20= 90-50=
10- 3= 10- 6= 9- 3= 9- 6=
100-30= 10060 = 90-30= = 90-60=

5 8-7= 6 10- 7= 7) 10- 8= 8 8- 5=
80-70= 100-70= 100-80= 80-50=
7- 5= 7- 6= 9- 7= 10- 9=
70-50= 70-60= 90-70= 100-90=
9- 6= 8- 4= 6- 5= 9- 8=
90-60 = 80-40= 60-50= 90-80=
9) 50-50=  10) 100-60= 11 100-50= 12 90-50=
70-60= 60— 50= 90- 80= 80-70=
100-70= 100-80= 70~ 50= 90-60=
80—-50= . 90-70= 80- 60= 100-90=
90-70= 80-80= 60-50= 90-90=

70"3 20 /1 80-2=10 100—? 10
ﬁ}) = ' ﬁ /‘6)100 ? 30

-2=10 ,/ 60-2=30
100-£250 90— 2=40 %0- $=20 80—-2=30
70-2=10 100— 2=30 100-2=20 90-2=20
80-2=50 70-2=30 100— 2=40 80-2=30

W) 10= 80-2 1) 20= 70-% .i\" 30= 90-%  20) 10= 100-2
40=100-2 10=90-2 . 10= 70-% = 90-2
20= 70-2 50=100-2 30= 80-? 20z %0+
10= 60-2 20= 80-% 40=100-7? 20=100-2
20= 90-2% 30=100-2 10= 80-2 40= 90-2

21) Ein Schiff hat 80 Fésser mit Butter gebracht. 60 Fasser sind schon
ausgeladen worden.

22) Rudi hat 90 Pf und gibt auf dem Jahrmarkt 60 Pf aus.
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Im

1)

2)

3)

4)

3)

6)

60

Konsum kosten:

Malzkaffee das halbe Kilo 50 Pf
Roggenmehl das halbe Kilo 30 Pf
Salz das halbe Kilo 30 Pt
Wafteln das Paket 40 Pf
Streichhdlzer die Schachtel 20 Pf
Kerzen das Stiick 20 Pf

Die Mutter kauft ein Paket Waffeln und ein halbes Kilo Malzkaffee.
Wieviel muf} sie bezahlen?

Einmal gibt sie Inge 90 Pf und sagt: Hole ein halbes Kilo Salz,
1 Schachtel Streichhdlzer und ein halbes Kilo Roggenmehl!
Wieviel bleibt von dem Geld ibrig?

Werner hat 60 Pf und soll ein halbes Kilo Malzkaffee und ein halbes
Kilo Salz holen. Was sagt er zur Mutter?

Eine Frau kauft ein halbes Kilo Roggenmehl, ein halbes Kilo Salz und
ein Paket Waffeln. Sie gibt 1 Mark (=100 Pf) hin. Wieviel bekommt
sie zuriick?

Eine andere Frau will ein halbes Kilo Malzkaffee haben. Auch sie
gibt 1 Mark hin.

Emil hat 70 Pf und soll ein halbes Kilo Salz und 1 Kerze holen.
Reicht das Geld?



1)

2)

3

4)

In einer Abteilung der Fabrik werden kleine Zahnréder hergestellt.
In der Stunde soll ein Arbeiter 65 Zahne aussdgen (Stundensoll).
Er hat 69 Zéhne ausgeségt. Hat er seine Arbeit geschafft?

Einige Arbeiter stellen Réder ohne Zihne her. Am Tage sollen sie
94 Stiick anfertigen (Tagessoll). Ein Arbeiter stellt 98, ein anderer
93 Rader her.

Die Zahnriider werden in Motore eingebaut. In einer Woche wurden
am Montag 35, am Dienstag 32, am Mittwoch 36, am Donnerstag 40,
am Freitag 37 und am Sonnabend 30 Motore fertig.

a) Wann wurden die meisten, b) wann die wenigsten Motore fertig?

c) Rechne aus, wie groff der Unterschied von einem Tag zum
anderen war!

Auch beim Bavern gibt es ein Soll. Es sagt ihm, wieviel Korn oder
Kartoffeln der Bauer im Jahre abliefern soll (Jahressoll).

a) Baver Herold hat ein Soll von 46 Zentnern Brotgetreide. Er hat
50 Zentner abgeliefert.

b) Se;n Soll an Kartoffeln betrégt 78 Zentner. Er will 80 Zentner ab-
liefern.
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Werner hat 25 Murmeln, Heinz hat 28. Wer hat mehr2

Was ist grofier, 32 oder 302 59 oder 612 34 oder 432

Unterstreiche die gréfere Zahl!

1) 46 44 2) 47 56 3 51 48 3 313
73 75 88 79 54 45 95 82
17 7. 28 30 46 64 84 87
68 58 52 50 65 56 39 93
73 64 19 21 93 39 2 12

Unterstreiche die kleinere Zahl!

5) 82 78 6) 36 73 ¥ 92 26 By 14 23
98 89 69 40 "85 39 ! 43 35
86 62 35 64 16 61 77 97
29 82 75 54 08 80 20 16
49 51 81 79 58 62 63 45

Ordne die Zahlen in jeder Zeile der Grdfle nach! Beginne mit der
kleinsten Zahl!

9) 18 1519 10) 53 35 44 56 11) 62 53 44 67 49
44 47 41 72 27 63 43 86 95 77 73 68
26 56 46 60 78 61 87 34 52 43 25 56
85 65 95 99 66 77 88 78 87 66 34 41

37 49 36 41 94 14 56 95 26 55 47 83
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i 35=31+2
22=20+2
44=42+2
18=15+2
67=66+2

i 30=27+2
67=61+2
20=13+2
58=52+2
69=62+2

9) 36+2=39
82+2=86
53+2=55
74+2=78
26+2=28

1) 42+2=45
2142=27
14+2=19
43+2=49
2+2=30

7l 17-2=12
X 39-2=33
56~2=50
28-2=27
77-2=71

£3) 49-2=42
36=2=3]
87-2=84
26-2=23

5 [2058]

4) 80=78+2
59=55+2
73=70+2
96=93 +2
49=43+72

6) 89=83+2
37=30+2
76=72+2
99=91+2
26=22+2

10)- 71+23=75
84+2=87
66+2=69
32+2=34
95+ 2=99

A4) 12+2=18

11+2=20
35+2=40
53+8=59
82+2=89

-/ge)' 9-2=35

89-2=83
68— 2=61
-96—2=91
99-2=96

22) 19..;:1;

59-2=5
/7 48=2=43
76—2=71

i 48=45+2
67=65+2
26=20+2
36=34+2
16=13+2

7 47=42+2
68=60+ 2
38=32+2
60=51+2
18=11+2

). 52+2=55
I62+2=66
93+2=96
87+2=90
75+2=79

1§ 62+2= ¢7

91 +2=100
73+2= 80
34+2= 40
63+2= 69

37-2=33
ot 57-2=52
86—2=80
29-2=21
67-2=63

23) Zo-§=71
7-2=44
O 27-32=%
58-2=51

" 54=50+2
36=33+2

8

77=76+2
98=95+2
84=82+2

50=45+2

t73=71+2

y

98=92+2
87=81+2
80=72+2

92+2=95
37+2=39
64+2=66
54+2=58
45+2=46

23+2=29
41+2=

52+2=58
13+2=20
7+2=77

39-2=37
68—-2=62
39-2=31
98-2=90
78-2=73
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Was wir kdnnen

) 14+2=
1\w+2=
21+4=
23+3=
36+1=

\7)

64

2N 34+3=
47+ 2=

8 38-3=
R Beas
A +4=
49-4=

) 98-5=
80+ 8=
63+7=
99-5=

3) 61+4=

66+ 3=
72+2=
75+ 4=
81+1=

75-3=

17-6=
69-7=
46—6=
59-9=
27-5=

) 84+2=

\ 93+4=
98+2=
73+3=
45+5=

8) 92+6=

24)

31+9=
35+5=
63+6=
41+9=

77-2=
84— 4=

96—2=
9-4=

. 87-5=

58—~6=
39-8=
98-7=
59-9=



¥ 14+2=17

o

17)

21

X

17+2=19
24+2=28
26+ 2=27
36+2=39

12+ 2=19
40+ 2=48
21+2=27
52+2=57
13+2=18

6=3+2
9=5+2
7=5+2
8=4+2
10=5+2

1 17=12+2

38=31+2
66=61+2
28=22+2
57=51+¢

47 -2=41
58-2=52
79-2=70
26-2=21
68—-2=63

12=17-2
50=58--¢
33=38-¢
74=79-2

L)

)

18

22)

) 28 +2=29

34+2=38
42+2=45
53+2=54
66+2=68

33+2=40

63+2=70
21+2=29
72+3=78
43+2=50

44=40+2
32=30+2
56=50+2
68=60+2
73=70+2

48=41+2
76=70+ 2
19=11+2
85=80+2
30=25+72

36—2=30
18- 2=12
45— 2=45
87-2¢=82
49—2=42

31=39-¢2
65=68-2
13=19-2
82=88-%

3)

X

1)

19)

2)

44+2=47
62+2=64
5142=54
73+2=75
83+2=86

84+2= 90
31+2= 39
93+2=100
44+ 2= 49
97 +2=100

19=17+2
34=31%2
56=52+2
25=23%2
47=43%2

29=21+¢%
97=92+ 1%
56=51+%
49=40+%
88=83+¢

28-2=23
99— 2=92
76—-2=71
19-2=10
37-2=32

91=99—-2
42=47-2
73=79-2
21=27-2

4) 91+2=95
75+2=77
51+2=58
82+2=85
63+2=67

8)/ 92+ 2=99
“64+2=70
81+2=88
71+2=76
55+2=60

12) 68=65+2
83=81+2
97=94+2
76=73+2
100=95 +2

16) 78=73+2
59=52+2
47=42+2
99=91+2
60=51+2

20) 67-2=61
39-2=35
89—2=81
78-28=72
96-2=93

24) 62=68—2
34=39-2
84=89-2
53=58-%
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1) 30+40=
40+ 10=
60+30=
50+20=
70+10=

5) 20+60=
40+50=
1n+80=
50+50=
30+60=

13) 80-60=
50-50=
60—-50=
70-60=

100-50=

17) 20+10=
20-10=
50+20=
50— 20=
40+40=

21) 70-60=
90-60=
50450=
80-70=
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10)

14) 7

18)

22)

20+30=
40+ 20=
70+30=
50+20=
40+40=

10+70=

50+ 40=
20+70=
404 60=

20-20=
80-40=
30-10=
60—-40=
70-20=

30+50=
80-50=
10+90=
40+50=

3) 80+10=
60+20=
50+40=
30+30=
60+40=

7) 30+50=
50+30=
40+30=
10+90=
20+80=

1) 60-30=
80—-40=
70-10=
90-20=
100-20=

13) 80-50=
90-60=

19) 60+40=
60-40=
90+10=
90-10=
50 +30=

23) 10470 =
90-60=
70-50=
60-60=

4 50+10=
30+20=
70430 =
40+30 =
60 +10 =

8) 40+50
10+80
30470
20450 =

12) 80—30=
100—40=
90-50=
60—20=
80—-10=

16) 100—90=
60-50=
80-80=
70-70=
90-70=

27 50-30=
+20=

-20=
30+30=
30-30=

24) 10+80=
80-70=
20+80=
10+90=
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18)

19)

40+2= 50
20+2= 40
60+2= 70
50+2= 80
80+ 2=100

20+2=70
40+2=100
10+2= 80
30+2=100
10+2=170

1 60=30+2

70=40+2
50=10+2
80=60+2
90=80+¢2

30+10+20
10+20+30
20+20+10
40+30+20
60+20+

8

10+ 60-50=
20+ 50-20=
30+50-10=
* 304+40-60=

2 30+2=60 7 60+2=100
40+2=80 40+2= 80
50+2=70 70+2= 80
70+2=90 80+2=100
20+2=60 50 +2=100

¢) 20+2=100 7) 50=40+2
10+2= 60 70=50+ 2
40+2= 90 90=70+ 2
30+2%= 90 40=10+2
10+2=100 100=80+ 2

19) 90=40+2 11 80=10+2
60=10+2 100=40+2
100=50+ 2 90=20+2
70=10+2 100=30+2
90=30+ 2 80=20+2

14 20+420+20=
60+10+10=
10+420+40=
50+20+20=
70+10+20=

i 90-30-40=
70-20-40=
100-40-40=
60—20-20=
80-20-30=

2% 100-50+10=
90-70+20=
100-60+30=
80-50+20=

A8

%) 30+2=80
© 30+ 2=50
20+2=80
10+2=90
30+2=90

8) 80=50+2
60=20+¢
30=10+2
90=50+2

100=60+2

1% 100=20+2
80=30+?
90=10+2
70=20+2

100=10+2

20+30+40=
10+30+40=
50+40+10=
10+30+10=
60+10+20=

90-10—-30=
70-40-30=
80-10-10=
30-10-20=
90—40—40=

18)

10+70—-60=
90-70+60=
100-80+70=
20+70-80=
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41+443=
4143 44=
72:Y45=
7245+1=

S}

14)

17)

52-2+3=

58—3+4=
99=3+4=

57+2—-4=
75+4-2=
94+2-3=
68+1-3=
81+1-2=

64+2+3=
43-2+4=
95+4-3=
70+4+4=
89-4-4=

59-3-5=
59-5-3=
98-2-6=
98=6—2=
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18)

42+1+6
81+3+5
24+5+1
52+1+5
60+3+6

w
o
I
D)
N — o h
wuwunnm

57-5+7=
88-7+6=
97-6+8=
88-8+9=
48-7+5=

70+8-6=
32+7-9=
91+9-8=
62+5-7=
43+6-5=

51+8—9=
69—-9+8=
22+6=7=
91+7-5=
89-5+6=

65-4+5=
65+5-4=
83-2+3=
83+3-2=



R 9+2=10
7+2=10
8+2=10
5+2=10
6+2=10

51 10=8+2
10=5+2
10=7+2
10=9+2
10=4+2

9) 40=39+72
60=56+2
90=88+2
50=43+2
70=65+2

2 3+2=10
4+2=10
2+2=10
1+2=10

- 3+2=10

6) 10=6+2
10=3+2
10=1+2
10=5+2
10=2+2

10) 80=77 +2
20=11+2
50=48+2
90=82+2
30=24+72

3) 16+2=20
39 +2=40
48 +2=50
25+2=30
67 +2=70

7) 20=16*2
50=44+2
30=25+¢
20=18+2
40=37+72

1) 60=57+2
90=86+ 2
40=34+2
30=26+2
70=69+2

4)

6)

12)

Zerlege die Zahlen 2, 3,4, 5, 6,7, 8, 9,10, s0 oft du kannst!
Fille die leeren Kdsten!

13) 2=141
3=2+1
3=1+2
4=3+1
4=2+2

17)

%

0 00,0000 00N
0D D D 0D K )
TEYIPY

0D 0D 00 ) 0 N

14) 4=2+2
5=2%+2
5=2+2
5=2%+2
5=2+%

18)

0O "0 "0 "0 ©

Zerlege in Zehner und Einer!

21) 25=20+5
2="2+2

22) 53=2+2
95=2+¢2
71=2+2
27=2+2
82= 2 +2

15) 6=2+2
6=2+2
6=2+2
6=2+2
6=2+2

19) 9=2%+2
9=2+2
9=2+2
9=2+2
10=2%+%2
10=2%+2

23 1

1%

oo
nmnauwn
00 0 00 w00
+ 4+ +
+00 00 00 0

83k

16)

54+ 2= 60.
88+2= 90
72+%= 80
93+2=100
61+2= 70

30=29+2
70=63+2
20=15+%
60=51+2
80=72+%

90=83+ 2
50=42+2
80=75+%
70=68+ 2
40=31+2

NNNNN
nwunn
0D 0D 0D D O
++ 4+ ++
0D 0D 0D D

20) 10=2+2

24)

10=2+2
10=2%+2
10=2+2
10=2+2
10=2+2

o N D 00 0
++ P+
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Stoff Seite
1. Wir zGhlen ~ Zéahlendes Auffassen und Darstellen an wirk-
lichen und gemalten Dingen und an Rechen-
symbolen; Zahlenbilder 1 bis 11
2. Wir schreiben Die Zahlen 1 bis 10; Einfihrung der Ziffer;
Zahlenbilder; Erfassen der Zahlen an verschie-
denen geometrischen Figuren 12 bis 16
3. Wir springen Rhythmisiertes Zéhlen 17
4. Wir zéhlen zu Zuzdhlen von 1 bis 4 Einheiten 18 bis 21
" 5. Wir zerlegen Vergleichen, Zerlegen, Ergénzen 22 und 23
6. Im Hafen Zuzdhlen von 5 bis 9 Einheiten 24 und 25
7. Wir rechnen noch
einmal Wiederholung 26 und 27
8. Auf dem Holzplatz Abziehen einer Einheit 28
9. Wir helfen bauven Abziehen von 2 bis 4 Einheiten 29 bis 31
10. Wir spielen Abziehen von 5 bis 9 Einheiten 32 und 33
11. Kann ich es noch? Wiederholung 34 bis 37
12. Wir zdhlen Die Zahlen 1 bis 100; Auffassen 38 und 42
13. . Wir malen und Die Zahlen 1 bis 100; Darstellen 39 bis 41
legen Zahlen und 43
14. Wir sparen Zuzéhlen von 1 bis 4 Einheiten
ohne Uberschreiten des Zehners 44 und 45
15. Im Ferienlager Zuzdhlen von 5 bis 9 Einheiten
ohne Uberschreiten des Zehners 46 und 47
16. Eier Abzishen von 1 bis 4 Einheiten
ohne Uberschreiten des Zehners 48 und 49
17. Apfel Abziehen von 5 bis 9 Einheiten
ohne Uberschreiten des Zehners 50 und 51
18. Wir zéhlen Bicher Zuzéhlen von 1 bis 4 Zehnern 52 und 53
19. Wir bauen einenZaun  Zuzéhlen von 5 bis 9 Zehnern 54 und 55
20. Ernte Abziehen von 1 bis 4 Zehnern 56 und 57
21. In der Post Abziehen von 5 bis 9 Zehnern 58 und 59
22. Im Konsum Anwendung des Rechnens mit reinen Zehnern 60
23. In der Fabrik Vergleichen 61
24. Wir spielen Vergleichen, Zerlegen und Ergénzen zum
néchsten Zehner 62 und 63
25. Was wir kénnen Wiederholung 64 bis 69






